

REDACCIÓN
ADMINISTRACIÓN
Patronato Obrero
Calle de Lulio

EL SEGLAR CATOLICO

SEMANARIO DE CONGREGACIONES MARIANAS Y OBRAS SOCIALES

PRECIOS
DE
SUSCRIPCION
Núm. suelto . . . 0'05
Trimestre . . . 0'75
Medio año . . . 1'30
Un año . . . 3'00

Cocina Económica

Durante la gripe, muchas lágrimas han derramado los necesitados, parte de ellas ha podido enjugar nuestra Cocina Económica.

A pesar de la subida de las subsistencias, hemos seguido dando a todos las mismas raciones, en igual cantidad y calidad. Muy agradecidos están por esto los obreros que se aprovechan de esta ventaja.

¿Cómo ha podido hacerse este milagro económico? Sencillamente con la caridad de nuestros protectores y suscriptores que han estado a nuestro lado enviándonos el óbolo mensual.

Esta suscripción modestísima si aumentase con nuevos protectores en vez de bajar por defunciones frecuentes que han ocurrido, todavía podría hacer más con los necesitados, y obreros.

Muchas familias, si conociesen la Cocina del Patronato, podrían salir de verdaderos apuros en la alimentación.

Todos los días a medio día hay platos de legumbres y de caldo de carne y principios de pescado y de carne, pudiendo llevarse en un puchero o cazuela donde quieran, valiéndose de un niño o de un criado o de la persona que quieran.

Otros hay que se comen las raciones en el espacioso y limpio comedor del Patronato.

Las personas caritativas compran bonos de pan, de sopa, de principio en el Patronato y a la puerta de sus casas los reparten a los que piden limosna, evitando de este modo que se malgaste el dinero.

El número de raciones despachadas hasta la fecha es de 180.469.

Para personas pudientes hay un comedorcito, separado del comedor grande y público.

Ya saben pues las personas caritativas donde pueden entregar sus limosnas.

Los jóvenes, los padres y el Patronato

Muchos padres hay que viven confiados, sabiendo que sus hijos frecuentan el Patronato; no descuiden la vigilancia de sus hijos, porque los hay que además de frecuentar el Patronato, frecuentan otros centros y de esto deberían preocuparse, visitando al P. Director para tratar de sus hijos.

Almuerzo feliz

Fué un almuerzo feliz el que tomaron en el Patronato un grupo de jóvenes, presididos por los señores Pomar, Valls y Trobat.

Exterioraron estos jóvenes la satisfacción que tenían de verse libres ya del contagio de la gripe.

El domingo 17 de noviembre, después de oír misa y comulgar en Montesión, a las nueve y media de la mañana, cuando todavía resonaban en el patio los ecos de la brillante banda de cornetas y tambores de los Trescadors, entraron en el amplio comedor y en el despacharon unas sopas y otras cosillas muy sabrosas, acompañadas de unas grandes ensaimadas regalo del joven Bartolomé Borrás.

Después del rezo acostumbrado y de un Padre nuestro en sufragio de los que habían sucumbido en la epidemia, hubo brindis entusiastas que tendían todos a la propaganda y amor al Patronato Obrero. Los hombres recomendaban a los jóvenes la constancia en las filas del Patronato.

Escuelas diurna y nocturna

Va aumentando la concurrencia de los alumnos a las escuelas diurna y nocturna, a medida que desaparecen las invasiones de la gripe.

La nocturna empieza a las siete y media de la noche.

Fiesta de los Trescadors a San Rafael.

Por razón de las tristes circunstancias de los días pasados no pudieron los trescadors celebrar como deseaban la fiesta a su Patrono S. Rafael el tiempo señalado. Será la fiesta por acuerdo del Comité el domingo 24 de este mes.

Los números principales del programa son: misa y comunión en Montesión. Desayuno en el Patronato. Visita a las Hermanitas para servir de uniforme la comida a los pobres. A las cinco de la tarde una velada con función teatral y cine.

El Comisario D. Alfredo Llopart

A nuestro buen amigo y protector del Patronato D. Alfredo Llopart, que ha cumplido a satisfacción de la ciudad con el cargo de Comisario de Sanidad, además de nuestra profunda gratitud, le decimos: *Dios se lo pague*, frase con que nuestros mayores significaban a sus hermanos la gratitud por el bien que de ellos hubieran recibido, esperando que Dios le daría la recompensa merecida ya que todo lo de la tierra vale muy poco.

El caso del Sr. Llopart nos enseña una vez más que el ser católico no es un obstáculo para que el hombre desempeñe bien los cargos que le confían los demás y que no hay necesidad de retirar sus convicciones religiosas como hacen algunos por respeto humano o por cobardía, obrando en el seno de sus familias como católicos piadosos y en público como si fuesen paganos y sin religión.

A las respetables y caritativas señoras que durante la epidemia han estado dando a la ciudad el alto ejemplo de amor al prójimo decimos también: *Dios se lo pague*, que su recompensa sea eterna no temporal.

Comunión general

El domingo pasado, 17 de noviembre, tuvieron comunión general los Seglares Católicos y socios del Patronato y Sindicato con los alumnos de las escuelas.

SECCIÓN MARIANA

La Medalla milagrosa

El 27 de noviembre, se cumple el 86 aniversario de la milagrosa y providencial acuñación de la Medalla Milagrosa.

Se apareció la Medalla milagrosa a Sor Catalina Labouré, virtuosísima religiosa de las Hermanas de la Caridad de S. Vicente de Paul.

¿Cómo sucedió esta maravilla? A fines de 1830 la Hermana Labouré novicia en una comunidad de París, creyó ver durante la oración y como en un Cuadro, a la Santísima Virgen, tal y como se representa de ordinario bajo el título de la Inmaculada Concepción, de pie y con los brazos tendidos y de cuyas manos salían en forma de luz rayos de esplendor maravilloso y oyó estas palabras: «Estos rayos son el símbolo de las gracias que María obtiene para los hombres.» Alrededor de la imagen, leyó esta corta invocación escrita en caracteres de oro: «¡Oh María sin pecado concebida, rogad por nosotros que recurrimos a

Vos!» Después de haberle estado mirando volvióse el cuadro y en su reverso vió la letra M. coronada por una cruz, y debajo, los sagrados Corazones de Jesús y de María. De nuevo se dejó oír entonces la voz que le dijo: «Hay que hacer acuñar una medalla según este modelo y los que la lleven bendita y hagan con piedad esta corta plegaria, gozarán de una singular protección de la Madre de Dios.»

Esta medalla circula con profusión pamosa y como dice muy bien un piadoso escritor, ella protege todas las cunas, endulza las amarguras de todos los lechos del dolor, escuda todos los pechos, ocupa todas las lenguas, llena todo, sin que aparezcan por lado alguno vestigios de decadencia de tan prodigio so apogeo.

SECCIÓN OBRERO-SOCIAL

La Fidelidad Culinaria

Muy buena impresión ha causado en los entusiastas del Patronato la fundación de *La Fidelidad Culinaria*. Deseamos a la nueva sección toda prosperidad.

8.250 pesetas de los ferroviarios

Los fondos con que cuentan los ferroviarios mallorquines del Patronato Obrero, son 8.250 pesetas recogidas en los pocos años de existencia. Merece esta pujante asociación, nuestros entusiastas plácemes, animándola a que continúe con la honrada y escrupulosa administración que han tenido hasta el presente los señores de la Junta Directiva.

Hay que advertir que parte de estos fondos están invertidos en la empresa del Ferro-carril de Artá, siendo los ferroviarios verdaderos accionistas.

Considerando ahora la acción subversiva de unos pocos, para hacer cambiar de rumbo a nuestra asociación Ferroviaria, podemos asegurar que por buena que hubiera sido su orientación no hubiera alcanzado de seguro tan buenos resultados como los que vemos con satisfacción de todos.

Las sociedades obreras

Aconsejamos a las sociedades obreras del Patronato que vuelvan a la vida activa, puesto que ha desaparecido casi del todo la epidemia de la gripe.

En marcha como antes

Casi todas las secciones del Patronato que a consecuencia de la epidemia estaban cerradas, ya están abiertas y en marcha, viéndose concurridas.

Redoblemos el trabajo, para recuperar el tiempo perdido, activando la propaganda de nuestros ideales salvadores.

Los jóvenes entre la juventud, los obreros entre los obreros, los protectores entre la gente acomodada, para aportar su óbolo y su granito de arena, para ir dilatando nuestra acción católica social.

La propiedad

La propiedad privada y personal es de derecho natural en el hombre. Es necesario reconocer a la persona la facultad general de usar de las cosas exteriores, y, por consiguiente, el derecho estable y perpetuo de poseerlas; tanto aquellas que se consumen por el uso como aquellas otras que permanecen íntegras después de habernos servido.

El hombre ha de tener bajo su domi-

nio no solamente los productos de la tierra sino también aquella misma tierra que está destinada a ser, por su fecundidad; su proveedora, en lo futuro. (*Rerum Novarum*, III, 93. *Quod Apostolici*.)

Dios no ha entregado la tierra a los hombres para que éstos la posean confusamente, y todos a un tiempo. Dios ha entregado la delimitación de las propiedades a la industria humana y a las instituciones de los pueblos. (*Rerum Novarum*, III, 25.)

La Iglesia enseña que el derecho de propiedad y de dominio, proveniente de la naturaleza, sea respetado en poder de quien lo tiene; porque ella sabe que el robo y la rapiña han sido condenados por Dios, autor y guardián de todo derecho. (*Quod Apostolici*.)

La universalidad del género humano reconoce, por la atenta observación de la naturaleza, que en las leyes de ésta radica el primer fundamento de la repartición de bienes y de la propiedad privada. La costumbre secular sanciona una situación tan conforme a la naturaleza del hombre como a la vida tranquila y pacífica de las sociedades. Las leyes civiles confirman este mismo derecho y lo protegen por la fuerza. La autoridad de las leyes divinas lo sella y confirma cuando prohíbe, bajo penas graves, el deseo del bien ajeno. (*Rerum Novarum*, III, 27.)

El fin que busca el que trabaja es conquistar un bien para poseerlo en propiedad. Espera de su trabajo el salario y el derecho estricto de usar de éste como le convenga. Puede hacer economías mediante la reducción de sus gastos, y para asegurar la conservación, realizarlas, adquiriendo con ellas un campo. Este campo no será otra cosa sino el salario transformado. (*Rerum Novarum*, III, 21)

El hombre, jefe de familia, tiene el derecho de poseer; este derecho, al pasar a la sociedad doméstica, adquiere una fuerza tanto más grande cuanto es mayor la extensión que recibe la persona humana en la sociedad doméstica. Porque en efecto, la naturaleza inspira al padre la preocupación del porvenir de sus hijos y de la formación de un patrimonio para ellos. ¿Podría establecer éste sin la posesión de bienes permanentes y productivos que pueda transmitirse por vía de herencia? (*Rerum Novarum*, III, 27.)

Los socialistas pretenden suprimir toda propiedad de bienes privados; quieren que los bienes de cada uno sean comunes a todos, y que su administración quede a cargo de los Municipios o del Estado. Esta teoría es soberanamente injusta; en cuanto viola los derechos de los propietarios; tiende a subvertir de la cima al cimiento el edificio social; es ruinoso y gravemente perjudicial para las mismas causas sociales, a quien se afecta proteger con la socialización; es contraria al derecho natural de los individuos, desnaturaliza las funciones del Estado y descompone la paz y la tranquilidad pública. (*Rerum Novarum*, III, 21, 29.)

La inviolabilidad de la propiedad privada es el primer fundamento del orden social que han de establecer y mantener todos los que quieren sinceramente el bien del pueblo. Para ello es preciso también que la autoridad intervenga protegiendo y precavido a los obreros contra las excitaciones de sus agitadores profesionales, contra los fomentadores de la corrupción y del vicio y contra la seducción del robo y la rapiña. (*Rerum Novarum*, III, 31)

Después de la guerra

La paz que se quiere reine en el mundo es la paz que resonaba sobre la cuna del Salvador? Si lo es, venga pronto.

La paz que acordaren en la conferencia de la paz ¿será la paz de que hablaba Cristo después de resucitado? Si lo es, pronto sea un hecho en la tierra.

El bolchevikismo

Dícese que el bolchevikismo más tarde o más temprano hará su visita a todos los pueblos, donde se ha eclipsado el espíritu del Evangelio.

Contra este enemigo sólo se puede esgrimir con éxito otra idea. Es decir el poder de la idea evangélica. Solo la *verdad íntegra* tendrá suficiente virtud para derrotar el sofismo societario.

Resultados

El conocido corresponsal *Azeitua*, en una de sus últimas crónicas enviadas desde Berlín, dice: «Queda por saber ahora si los nuevos administradores de Alemania obtendrán para el país los mismos beneficios que consiguieron los anteriores.»

Esto que se afirma de Alemania con

más razón p. demos decirlo de las demás naciones, donde se cambia de gobierno y de métodos. ¿Tendrá el pueblo más ventajas y bienestar? Dios lo quiera.

Tres efectos de la revolución mundial

Coinciden casi todos los que estudian el curso completo de los acontecimientos europeos en dar por seguro que de tanto cambio y trastorno las clases obreras obtendrán mejoras en su vida, que en algunos puntos se parecía a la de los esclavos; que las naciones nuevas tendrán más vida y prosperidad y que la Religión verdadera conseguirá nuevos triunfos y más libertad de acción.

Bien se ve pues en este cataclismo de los mundos cómo Dios saca bienes de los males.

SECCIÓN VARIA

Dos azotes de Dios

Cuando Alarico, rey de los Godos iba con gran saña a destruir a Roma, un santo ermitaño le fué a hablar y a rogar que no ensangrentase sus manos ni fuera causa de la destrucción de tanta gente inocente; y él respondió: Que no podía

hacer otra cosa porque cada día le aparecía un hombre que le instigaba y le importunaba y mandaba que fuese a Roma y la asolase.

Atila rey de los Hunos se llamó Metas orbis, flagellum Dei, espanto del mundo y azote de Dios.

Acercándose Atila a la ciudad de Troya de Francia le salió a recibir san Lupo obispo de ella, vestido de pontifical con todo su clero y le dijo: ¿quien eres tú que turbas la tierra y la destruyes? y él respondió: Yo soy el azote de Dios.

Católicos, veamos en todo la mano de Dios. Enmendemos nuestra vida pecadora para que se aplaque la ira del Señor.

Los impíos (que también son súbditos, aunque rebeldes de Dios) no entienden ni las ideas, ni las palabras, ni las costumbres de los católicos. ¡Que raro que desbarren cuando discurren sobre nuestras cosas!

La epidemia de 1820 en Mallorca

Hubo en Mallorca el año 1820 una epidemia que hizo muchos estragos, empezando en Son Servera. La Junta Superior de Sanidad hizo un llamamiento al pueblo mallorquín y lo invitó a suscri-

birse por una cantidad semanal o mensual para salvarse del terrible azote, afirmando que el dinero y el fuego eran los únicos medios para extirpar el mal. La suscripción se había de publicar en los periódicos.

Qué poco cambian las cosas! y qué pocas cosas nuevas se inventan!

A la epidemia llaman *azote* como lo hizo el Comisario Sr. Llopart. Se invita a una suscripción para remediar el mal publicándola en los periódicos como se ha hecho estos días. Entonces verían como ahora que con el dinero se podrá conseguir atender a todo.

En lo único que no se parecen estos tiempos a aquellos del año 1820, es en que no hubo entonces escritores que con ocasión de la epidemia insultasen y blasfemasen de Dios Creador, Conservador y Juez de todos.

Los que no han estudiado una ciencia se guardan mucho de hablar de ella por no caer en ridículo; más esto no tiene lugar cuando se trata de la religión y cualquiera se lanza a discurrir por su cuenta, resultando de ello solemnes disparates.

Tip. Católica de S. Plazá - Jardín de la Reina, 19

Disponible

Fábrica de calzado**
y curtidos

FRAN.º MASSANET

Exportación a todos los países del mundo

Ronda Poniente, 99

PALMA DE MALLORCA

Fábrica de Curtidos de todas clases de Gabriel Ros y Juliá

Casa fundada en 1850

Medalla de plata exposición Hispano-Francesa

Especialidad en cuero negro para guarnicioneros Torre del Amor, 6--PALMA

Platería San Miguel
BARTOLOMÉ CORTÉS

Se confeccionan toda clase de objetos de oro, plata y platino.

Especialidad en composturas
Todo a precios sumamente económicos
CALE CARRIÓ, 5.-PALMA
(Forma esta calle esquina con la de San Miguel)

FORO BALEAR

SINTAS, 6

Gestión de toda clase de asuntos judiciales y administrativos.—Cobro de resguardos de Ultramar.—Recaudación de alquileres y administración de fincas de cualquiera clase y punto de la provincia.—Se alquilan casas para realquilar.

TRASLADO

La acreditada Platería
LA JOYA

de D. Antonio Pomar, que estaba instalada en la calle de Colón, de Palma, ha sido trasladada a la calle de Juliá, esquina a la de Quint, vulgarmente llamada Cuesta de Brosa.

Fábrica de PASTAS para SOPA
LEGÍTIMAS DE SEMOLA
de JUAN BOSCANO ESTADES

Ventas al por mayor y menor

Calle del Sindicato número 66
PALMA DE MALLORCA



Se recomiendan los más importantes de las Baleares

GRANDES
ALMACENES SAN JOSÉ

de VIUDA DE IGNACIO FIGUEROLA

CENTRAL: Brondo, 7, 9 y 11, Esquina Borne, 118—Palma—Teléfono 217

Sastrería a Medida * Trajes Confeccionados * Equipos para novios

PRECIO FIJO

Camisería * Corbatería * Bisutería * Mercería
Lencería * Sedería * Corsetería
Lanería * Adornos para vestido * Alfombras
Tapicería * Cortinajes * Pañuelos

Mundos y Maletas * Géneros de Punto
Objetos para regalos * Artículos negros para luto
Zapatería
Mantas de lana y driles del País

ANTIGUA CASA BRONDO

PUREZA GARANTIZADA

GRANDEL Y EMBOTELLADO

VINOS

del Sr. Marqués de Vivot

TINTOS, CLARETES Y RANCIOS

VENDENSE en la calle de la Campana, 3-PALMA

Ferretería CASTELLET

PLAZA EUSEBIO ESTADA (ensanche)

Fabricación y Reparación de Cajas para Caudales, Bascas Romanas y Balanzas.

PUERTAS DE HIERRO ONDULADO

Disponible

TIENDA FONDA
GRAN BAZAR DE MUEBLES
de RAFAEL MARTÍN
Quint, 9 11, y 18
PALMA DE MALLORCA

DISPONIBLE

Fábrica de Calzado

HIJOS DE JOSÉ LÓPEZ COSTA

Exportación para todos los puntos de la Península y Extranjero
San Miguel, 44=1.º—Palma de Mallorca

Instalaciones de Alumbrado Eléctrico

Timbres, Teléfonos y Para-rayos

Braulio Gonzalez

ELECTRICISTA

Motores, Arcos y Dinamos

Palacio, 25—Palma de Mallorca

Pintor de Carruajes

Automóviles

FRANCISCO LLOPART

RAMBLA, 36

PALMA DE MALLORCA

Casa especial para Ornamentos y Hábitos Talaes

ROSSELLÓ Y MONSERRAT

Plaza Santa Eulalia, Esq.ª S. Francisco-PALMA de MALLORCA

Damascos para Ornamento
Dulcetas, Sombreros felpa, paja, stor y paño, Bajos Alba, Bonetes y casquetos, Hilos, Capuñillos y Lentejuelas, Singulos Físdoras y lo concerniente al ramo,